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PAUTA

1. Elaboração do Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos.
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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE JUNHO DE 2023. 1 

 2 

Ao vigésimo nono dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, quinta-feira, por 3 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio 4 
Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, 5 
Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 6 
São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 7 
dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 8 
mil e dezoito, o Presidente começou a reunião dizendo que a mesma seria para discutir 9 
sobre a elaboração do Plano de Resíduos Sólidos pela empresa GeoBrasilis, passando 10 
assim a palavra para Paula Escudeiro. Paula apresenta Guilherme, engenheiro ambiental 11 
da equipe, passando a palavra a ele. Guilherme se apresenta, em seguida apresenta o 12 
objeto do contrato, dizendo que o mesmo abordou a universalização, qualidade, eficiência 13 
e minimização dos serviços, redução nos impactos ambientais e controle social, que vai 14 
garantir a sociedade informações, representações técnicas e participativas nas 15 
formulações de políticas, planejamento e avaliações relacionadas aos serviços públicos. 16 
Guilherme informou que a SEMAM fará a Coordenação Geral e o Comitê Diretor (equipe 17 
técnica da Prefeitura) fará o acompanhamento executivo. Com relação a participação 18 
social, terá uma audiência publica em cada unidade espacial estipulada pelo plano diretor 19 
do município, audiência pública para apresentação de proposta final, formulário disponível 20 
digitalmente, participação do COMAM e do grupo de sustentação que é composto pelo 21 
Conselho de Meio Ambiente e representantes das organizações civis. Com relação ao 22 
diagnóstico, Guilherme disse que inicialmente será feito um levantamento da situação 23 
atual, quanto a qualidade e quantidade dos resíduos gerados e classificados pela origem, 24 
conforme artigo treze da Política Nacional de Resíduos Sólidos, informa ainda que na 25 
sequência será abordado a questão dos resíduos passíveis de logística reversa, 26 
abordagem do diagnóstico de áreas contaminadas e ações de educação ambiental 27 
abrangidas em escolas envolvidas. Sobre o estudo gravimétrico, Guilherme apresenta um 28 
estudo feito por outro município como exemplo e explicou cada processo do estudo. Em 29 
seguida mostrou o formulário para contribuição de São Sebastião e pediu para os 30 
presentes divulgarem. O Presidente então diz que o questionário está disponível a todos 31 
e reforça para divulgarem para o máximo de pessoas possíveis. A conselheira Angélica 32 
Bustamante diz ter uma dúvida, e pede para Paula ou Guilherme mostrarem o 33 
cronograma para ela tentar relacionar com a elaboração do diagnóstico. Questionou 34 
também a respeito da temporada, se estavam previstas duas coletas e como ficaria nesse 35 
sentido o estudo gravimétrico, por fim ela indagou se eles iriam incluir os bairros, praias e 36 
sertões. Paula Escudeiro diz que a questão do cronograma é algo relacionado ao contrato 37 
estabelecido com eles por edital, que consequentemente acontecerá na baixa temporada. 38 
Paula diz que percebeu nas rotas de coleta, que algumas são mais dificultosas que outras 39 
e exigem logística e equipamentos específicos.  Tatiana Prestes agradeceu a GeoBrasilis, 40 
disse que a apresentação foi bem esclarecedora e agradeceu a possibilidade de diálogo 41 
positivo e de construção conjunta, então perguntou se dentro do prazo de contrato, se 42 
havia a possibilidade de se estender o período de diagnóstico até o mês de agosto, sem 43 
mudar o tempo do cronograma final de entrega, pois o diagnóstico é muito importante, até 44 
na questão do prognóstico e para entender depois os programas e diretrizes. Paula 45 
Escudeiro deixou para o Secretário responder. O Presidente disse que precisa tomar 46 
cuidado para não comprometer a parte contratual e precisa verificar com a parte jurídica. 47 
Tatiana explica que onde está o cenário de evolução, nessa fase poderia também fazer o 48 
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diagnóstico, podem trabalhar de forma concomitante, sem atrapalhar a entrega final. 49 
Pedro Rego parabenizou pela apresentação e sugeriu criar um canal direto com a 50 
empresa para fazer o acompanhamento. Pedro reforçou a ideia de fazer um plano 51 
diferenciado. Paula diz que podem criar um grupo de sustentação para acompanhar a 52 
elaboração do plano e diz também que uma das pontes de sustentação é o formulário e 53 
reforça o pedido de divulgação e participação. O Presidente pede para que vejam como 54 
ficará a questão do grupo para que se defina e fique melhor entendido por todos. Tatiana 55 
Prestes pede para que o grupo envolva diversos setores da sociedade civil, associações 56 
de bairro e comercial, representantes de hotéis e pousadas, representantes de marinas, 57 
instituições educacionais, representantes de bares, lanchonetes e restaurante, 58 
representantes do Porto, cooperativas, supermercados e se possível, representantes do 59 
COMTUR. Disse ainda que se puderem ver quem vai participar na definição e 60 
composição do grupo, já poderia começar esse encaminhamento. Perguntou quem dentro 61 
dos participantes gostaria de colaborar, para que já se definisse e os outros que não 62 
estão presentes, que a prefeitura poderia entrar em contato. O Presidente diz que só não 63 
consegue deliberar hoje porque não estava em pauta essa deliberação e por conta de 64 
alguns conselheiros não estarem presentes. Mas se todos divulgarem a informação e 65 
houver interessados, na próxima reunião pode colocar na pauta e deliberar para dar 66 
andamento. Tatiana pergunta se é possível fazer uma extraordinária, pois a próxima 67 
reunião ordinária será em duas semanas. O Presidente diz que já foi criada essa 68 
extraordinária e que a próxima reunião será a ordinária. Tatiana pede que dentro de duas 69 
semanas se abra o prazo para que pessoas interessadas em participar do grupo de 70 
sustentação possam se candidatar através de algum canal que a prefeitura irá criar. O 71 
presidente diz que a SEMAM fará o chamamento para os interessados se apresentarem. 72 
A Tatiana passa a fala para o Igor Riberio, Presidente da COOPERSUSS. O Igor diz que 73 
seria muito importante a participação da cooperativa no processo de gravimetria e 74 
complementa a fala de Tatiana em relação a alta temporada, dizendo que muda-se muito 75 
o tipo de resíduos, até mesmo em férias e feriados prolongados e que seria interessante 76 
pegar essas épocas para fazer uma análise mais real.  O Presidente diz que GeoBrasilis 77 
está ciente da participação da cooperativa dentro do diagnóstico. A Tatiana diz que está 78 
vendo a forma que pode colaborar na questão do grupo, disse que está vendo junto com 79 
Heleonora para criar um formulário para que possa ser entregue na próxima reunião e 80 
que acha bacana que muitas pessoas estão querendo colaborar, disse ainda que assim 81 
como o Pedro comentou, quer que São Sebastião tenha o melhor plano de gestão de 82 
resíduos do Brasil, voltando a ser protagonista. A Heleonora sugere que para garantir a 83 
participação da sociedade, fará um chamamento para que as entidades interessadas se 84 
cadastrem para participar do grupo de sustentação e quem se interessar, terá que enviar 85 
um ofício para o COMAM dizendo querer participar desse grupo de sustentação e indicar 86 
uma pessoa para ser representante. Explicou ainda, que cada representante do grupo 87 
receberá as informações e terá a obrigação de compartilhar as informações com a 88 
entidade que o indicou e que na próxima reunião já terá uma lista com os nomes das 89 
entidades cadastradas para poderem deliberar pela criação do grupo com essas 90 
indicações. Paula concorda com a Heleonora que pode ser dessa forma e diz ao Igor que 91 
em breve estará lá na cooperativa.  Heleonora pede para que as pessoas se atentem ao 92 
prazo para fazerem o ofício e enviarem no tempo certo. Tatiana diz estar de acordo. 93 
Paula agradece a todos e reforça o empenho em trazer essa particularidade e 94 
pertencimento no plano, reforçando novamente que todos divulguem o formulário. Nada 95 
mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença e participação de todos e deu 96 
por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e assinada por mim, Heleonora das 97 
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Dores Lopes, secretária executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de 98 
Queiroz. 99 
 100 

 101 
 102 

 Flávio Fernandes de Queiroz    Heleonora das Dores Lopes 103 
   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 104 
 105 
ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE VINTE E UM 106 
DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO 107 
 108 
CONSELHEIROS PRESENTES:  109 
SANDRA REGINA MORI 110 

NÚBIA DOS ANJOS       111 

MAIARA MUNIZ GRAFANASSI GOMES     112 

FABIANA CENTURIÃO       113 

FÁBIA REGINA TORRES MANDÚ      114 

ANGÉLICA MARIA PINO BUSTAMANTE     115 

PEDRO FERNANDO DO REGO         116 

CLAUDIO GONÇALVES TIAGO      117 

TAMIRIS VALÉRIO MARTINS DE ANDRADE 118 

MOISÉS DE JESUS ALMEIDA ROCHA    119 

SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA  120 

ANDRÉ MOTTA WAETGE    121 

TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO 122 

 123 






